

陈佩斯与儿子陈大愚(左)。



# 瞧这爷俩!

## 陈佩斯陈大愚父子在青岛同台飙戏 话剧《惊梦》上演“戏中戏”

除了剧中展现的父子情深外,陈佩斯在接受采访时还回忆起1975年第一次来青岛时的情景,“当时买了一个旅行袋,背了很多瓶青岛啤酒,带回北京去孝敬老爷子,一路上唾当唾当的。”

### 肯定儿子“没拖后腿”

《惊梦》是由陈佩斯领衔、一众实力派演员精打细磨的诚意之作,也是陈佩斯之子陈大愚作为舞台演员的十年检验之作,剧中,陈大愚饰演了平州城里首富之子、“戏痴”常少坤。

所谓上阵父子兵,《惊梦》是父子俩首次同台切磋,更是陈大愚以主演身份搭档老一辈“戏骨”的亮相之作。为了这部戏,该剧主创团队深度学习了昆曲艺术,导演陈佩斯表示:“每个人都得学。因为我们戏里要表现的是昆曲,它是个唯美的艺术形式,所以对唱功有要求。”甚至剧中对垒的两军司令,都得来两句昆曲清唱,“虽然就那一两句,但是太考验演员了,不专门训练是不可以的。这出戏里,戏曲唱段融在情节当中,昆曲承担了对人物的铺垫作用。这两位军人都是儒将,昆曲对人物都是点睛之笔。”观众来看戏,舞台上演员又在演另一部戏,这种戏与戏的嵌套造成“戏中戏”的奇妙效果。

陈佩斯表示,《惊梦》用喜剧技术处理,使其从头至尾包裹着舞台的情节和发展,而故事的结局却是悲剧,可以说《惊梦》是用喜剧技术包裹的一出悲剧。剧中熟练运用了各种喜剧技巧、表演“绝活”,让观众在品咂人物命运时不由得笑出声来。

对于儿子的戏剧才华,陈佩斯虽然认为“没有拖后腿”,但从专业剧评来看,以陈大愚为代表的年轻戏剧人接受了国际化的戏

剧训练和艺术标准,让戏剧生发出跟年轻观众共鸣的全新魅力。对此,陈佩斯坦言,陈大愚作为主创团队的一员,“有年轻人的思路、审美和理念,而我不懂英语,没看过太多西方经典戏剧作品,视野也不够开阔,就这一点而言,我还得向年轻人学习,大家互相影响和借鉴吧。”

### 戏剧本该是生活的常态

“梦惊已是新天地,旧曲依稀绕古城。”通过一个昆曲班“和春社”在两军对垒间挣扎求生存的故事,《惊梦》展现了戏剧命运与时代波澜、小人物际遇与民族命运的交织。值得一提的是,该剧还邀请了国内顶级灯光舞美、人物造型和声音设计助阵,舞台简练灵活,灯光浑融蕴藉,道具细中见真实,服化造型气韵传神,音乐及昆曲词曲均是量身而作,为观众带来多重感官交织的观演体验和审美享受。也正是因为精心打磨,该剧先后荣获“2021文化原创榜·年度戏剧”和《中国戏剧年鉴》“2021年度关注戏剧”,豆瓣评分高达9.3分。

面对诸多赞誉,陈佩斯表示,自己并不是奔着赞誉工作的,“我们就是有所想,有所思,想要有所突破而已。”而为了实现“突破”,陈佩斯与主创团队在创作过程中也是几度“拿起又放下”。“三年的创作过程不易,反复理顺人物关系,找到情节发展内在逻辑,这个过程也有曲折,甚至开始排练后也曾搁置过一段时间,这些反复都是在摸索,所有的目的只有一个,那就是想让自己再往前走一步,我有着‘超越自己’的信念。”

陈佩斯坦言,“这部作品得到的无论是批评还是赞誉,都没关系,我都会接受,再去修改就是了。”面对青年戏剧人的不断涌现,陈佩斯极为高兴地表示,“这才是戏剧本该拥有的样子。”陈佩斯坦言,戏剧就是百姓生活所需,“就像一个城市里有大商场,也要有小超市,特别需要小商铺,小饭店端出一些特色饮食,而不是每天都要面对一模一样的东西。”陈佩斯认为,这些从事戏剧的年轻人,在实践中摸索出形态多样的戏剧演出模式,无形中就摸到了戏剧的根本。

此外,记者从青岛大剧院了解到,接下来青岛大剧院还将有舞剧《咏春》、话剧《丽南山的丽人》、杨丽萍舞剧《孔雀》、法语原版音乐剧《罗密欧与朱丽叶》等大型演出,为观众打造一个精彩的暑期演出季。

### 祖孙三代“隔空同台”

作为近年来备受关注的年代大戏,《惊梦》的剧作文本呈现出典型的现实主义风格,整体简洁、传统、恰切、震撼,还原了历史硝烟和离乱之境,为观众带来了多重感官交织的观演体验和审美享受。全剧将故事背景放在战火纷飞、颠沛流离的戏班“和春社”身上,从小人物的视角和命运回看风雨飘摇的纷繁乱世。剧名《惊梦》脱胎于昆曲《游园惊梦》,讲述了昆曲戏班——和春社在那场决定了中国命运的决战里,被意外卷入双方抢夺的战略要地之中,而不得陆陆续续配合双方进行文艺演出的故事。戏班乐队现场伴奏,檀板一响,曲词与剧情高度融合,与剧中对白结合,准确地展现了当下人物的处境与心境。

该剧以昆曲《牡丹亭》为内核,采用了“戏中戏”的形式,也将《白毛女》巧妙地融入作品之中。作为该剧的神来之笔,由陈佩斯饰演的昆曲大班“和春社”班主童孝璋,在《白毛女》中扮演了黄世仁,他一边喊着“黄世仁不是人”,一边因为在舞台上人物演绎得太过真实,险些挨了台下小战士的“枪子儿”。现实生活中,陈佩斯的父亲、已故表演艺术家陈强,当年在延安鲁艺登台出演黄世仁的时候遭遇了同样的境遇,这一设计不仅完成了对父亲的致敬,也让陈强与儿子陈佩斯、孙子陈大愚子孙三代“隔空同台”,欢笑之余,感人至深。除此之外,剧中还有呼应前作《戏台》之处,当童孝璋提到“早年间五庆社”时,会让很多曾经看过《戏台》的观众,一下子就明白了陈佩斯的用意。

对于大多数观众而言,陈佩斯是春晚舞台上的“小品之王”,但近些年他却将大部分精力放在了戏剧舞台上。继2015年的《戏台》之后,陈佩斯带领他的团队再度来到青岛,并将于6月1日至4日献演大戏《惊梦》。

《惊梦》是编剧毓钺与陈佩斯继《戏台》后再度合作的一部原创话剧,也是陈佩斯“戏台三部曲”中的第二部作品。剧中,除了陈佩斯父子首次同台飙戏外,还有刘天池、巫刚、何瑜等多位表演艺术家登台演出。



扫码观看相关视频

本版撰稿、视频拍摄  
观海新闻/青岛早报记者 周洁  
剧照摄影 通讯员 王晓溪 李笑鸣  
视频剪辑 孙启孟